Compito del 1/10/2008

Cognome Nome n. matricola

1. Indicare il corretto ordine di basicita per i composti sotto riportati:

| MH, ol | MH, HoM o)
OA 5>2>3>6>4>1 M /|\ M Cl
OB 4>1>3>6>255 [Tj N U @ é
OC  4>1>6>3>5>2

XD  1>4>3>6>2>5 ¢l OMe

OE 1>4>6>2>5>3 1 2 3 4 5 6

2. a) Scrivere nel riquadro il prodotto derivante dalla degradazione di Ruff del monosaccaride riportato
come reagente; b) rispondere alle domande che si riferiscono a proprieta stereochimiche del prodotto
della degradazione barrando la casella con I’affermazione ritenuta corretta.

Per ossidazione con HNO3 del prodotto formato dalla

degradazione di Ruff si ottiene:
CH,0H 1) Br,, H,0 CH,OH - unamolecola chirale | g;j ){
H—1—0H 2} Ca{OHj), H——0OH
HO——H 3) H,0, Fe* HO ——H - una molecola contenente un carbonio
_—
o e H——OH pseudoasimmetrico X No
HO——H
¢ L - una molecola che contiene solo 2 atomi stereogenici
0"} ‘!H D H
si_| | 3K
- una molecola di un acido aldarico X No

3. a) Attribuire il nome IUPAC alla struttura, utilizzando se necessario gli opportuni descrittori di
stereoisomeria; b) assegnare il corretto numero di ossidazione agli atomi indicati dalle frecce (scriverne
con chiarezza il numero all’interno degli appositi riquadri).

_1 _2
f: NOME

(E,R)- 5-bromo,4-n-propilnon-2-ene

4. Scrivere negli appositi riquadri le forme tautomere che é possibile ottenere a partire dalle strutture sotto

elencate:
NH
. OH el
I | ) = [
\ N7
H




5. Scrivere negli appositi riquadri i prodotti ottenuti dalla reazione proposta:

IC'--
=L =C. H™ | "OH
ﬂd‘ "'-H 0 OH H

6. Diogni amminoacido riportato nella sua forma totalmente protonata calcolare il punto isoelettrico e
disegnare nell’apposito riquadro la forma presente in maggioranza al pH proposto.

struttura dominante struttura dominante struttura dominante
apH=11.0: apH=102: apH=19.0:
H - H -
H,N—¢ —C00 H,N—C —C00 + 4 )
CH, CH, L
[ &
o
pKa a-COOH 2.20 2.58 235
pKa a-NH,* 9.11 9.24 9.87
Ka 9rUPpO acido 10.07 - -
PRA i catena laterale
"
H3N+—?H—QQQH H3N+—(I'.:H—COOH H,N—CH—COOH

cw@ Cl"z@ CH,
P1=5.66 OH p|=5091 P1=6.11

7. Completare la reazione, marcando con un asterisco gli atomi di carbonio stereogenici presenti nel

prodotto finale.

o 1) CHylin largo eccesso
2) Ag,0, H,0
3) &

=

8. Scrivere nel riquadro il prodotto ottenuto dalla reazione proposta:

| R—0—0-—R,HBr
=
Br
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1. Indicare il corretto ordine di basicita per i composti sotto riportati:
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2. a) Scrivere nel riquadro il prodotto derivante dalla degradazione di Ruff del monosaccaride riportato
come reagente; b) rispondere alle domande che si riferiscono a proprieta stereochimiche del prodotto

della degradazione barrando la casella con I’affermazione ritenuta corretta.
Per ossidazione con Br del prodotto formato dalla

degradazione di Ruff si ottiene:
CH,O0H 1) Br,, H,0 CH,OH - una molecola chirale X No
HO H 3} H,0,, Fe®* HO ——H - una molecola contenente un carbonio
_—l
oM H——OH pseudoasimmetrico Si M
HO——H
¢ L. - una molecola che contiene solo 2 atomi stereogenici
e .|:|. H
0" H
si | [
- una molecola di un acido aldarico | Si X

3. a) Attribuire il nome IUPAC alla struttura, utilizzando se necessario gli opportuni descrittori di
stereoisomeria; b) assegnare il corretto numero di ossidazione agli atomi indicati dalle frecce (scriverne
con chiarezza il numero all’interno degli appositi riquadri).

_1 _2
:‘: NOME

1 (E,S)- 5-bromo,4-etilott-2-ene

4. Scrivere negli appositi riquadri le forme tautomere che é possibile ottenere a partire dalle strutture sotto

elencate:
s
N . o OH
| || = | P y
N
|
H

|

0 HO 0




5. Scrivere negli appositi riquadri i prodotti ottenuti dalla reazione proposta:

6. Diogni amminoacido riportato nella sua forma totalmente protonata calcolare il punto isoelettrico e

OH~

Coo

H,C —OH

disegnare nell’apposito riquadro la forma presente in maggioranza al pH proposto.

struttura dominante

struttura dominante

struttura dominante

apH=95: apH=6.0: apH=11.0:
+H _ + H
H;N—C—C00 H;N—C —C00"~ H -
CH, CH, HEN—(li—COO
|6 &
OH
pKa a-COOH 2.20 258 235
pKa a-NH,* 9.11 9.24 9.87
K druppo acido 10.07 = .

PR3 in catena laterale

prodotto finale.

3) A
H —r

|
H

HaN+—(I3H—COOH

CH,
P1=5.66 OH

7. Completare la reazione, marcando con un asterisco gli atomi di carbonio stereogenici presenti nel

1) CHglin largo eccesso

2) Ag,0, H,0

H3N+—cI:H—cocH
CH,

PI:5.91©

H3N+—(|3H—CDOH
CH,
P1=6.11

8. Scrivere nel riquadro il prodotto ottenuto dalla reazione proposta:

R—0—=0-—R,HBr

Bi




